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У ДОС КОНАЛ Е НН Я  І НФОРМАЦІ ЙНО-П РАВОВ ОГ О  
О БСЛ УГ ОВ УВ АН НЯ  КО РИСТУВАЧІВ БІБЛІ ОТ Е К  
У СИСТЕМІ СТРАТ ЕГІЧНИ Х  К О МУ НІКАЦІЙ

 У  праці р оз глянуто  ос обл ивості п р оц есу р о зв и тку інфор ма ці йн о-право-
вого  об сл угову вання в діяль н ості  бібліот еки як сучас н ого соц іа л ьн о-ко му -
нікацій ного цент р у.  В ста нов ле но , що  роль  су час ної б іб л іо теки в п р оц есі 
право в ого інформ ування о бумовлена р о зв итком  і нф о рматизації та  акту альними 
 за вда ннями  д ем о кр а тичних  п ро цесів в Україні. О хар ак териз овано п р ак тику 
інфор мац ійно-пр а в ов ого обсл у го в ування  к ор ист увачів в іт чизня них б іб ліо тек. 
Обґ ру нт о вано  р оль взаємодії біблі о тек для н ала го дж ення й під вищення е ф ек-
тивності  ін форма ц ій н о-пра в ов ого о бс л уг овування  ко рис тувачі в.   Ви значено п ер-
спе кт иви роз витку  інфор м ац ійно-пр а во вого обслу говування в  діяль но сті бібліотек 
в  умо вах зрос т аючої зат ре бувано сті пра во вої інфор ма ції в  про цесі  розви тку 
с ис теми соціаль них і нф о рм аці йних кому нікацій та необхідно сті роз в’яз ання 
сус пільно важл ивої  п ро блеми е фе ктивного в ик ори стання  ін фор ма ційних ресурсів.
Ключ ові с л ова: бібліо тека, інф о рм а ційно-п ра вове  об сл уго вуван ня ,  п рав ове 

інфо рмування, прав ова інформ аці я. 

У період роз буд ови право вої держави важливим  чинником у д ос-
коналення  вз ає мовід н осин  між держа вою та сусп іл ь ст вом є  ст в ор е ння 
ефек тивної  сис теми зад о во ле ння інфор м аці йно-право вих потреб 
 гр омадя н,  г ром адських с т руктур та о рга нів в лади в сіх  рі внів.   П ро-
 ц еси т рансф о рм ації у кр аї нського  су спіль ства та під вищення соціал ь ної 
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а ктивності г р ом адян обумовлюють систем а тичне  з рос тання цих 
пот реб. У проц есі задо во л ення цих потреб та в забез п е ченні ефек ти в-
н ого фун к ці ону вання сис теми  пр авового  ін ф орм ування в а жл ива роль 
 на л ежить б і бл іот екам як  ін фор маційним  центра м,  що спр и яють  р оз-
витку  з ас обів поширення правової і нфо рм ації із з а ст осуван ням елек т-
ро нних технол огій,  формув ан ням та раціонал ьним  в ик ориста нням 
і нформа цій них  рес урсів.  Ф ормува ння д ем ократи чної пра в ової культури 
 сус піль ства та п і дв ищення її р івня в усіх п рацівни ків д ержавн ого а п арату , 
 с ус піл ьних і  ко мерці йних  ор ган ізацій  має с тати в а жл и вим резул ьт а том 
обслу говув ання  п ра в овою і н ф ор ма цією,   н ад а ння дос тупу до  неї сучас-
н ими бібл і от ечними  ус тан овами .

М ета ста тті – дослі д ити осо бл и во сті інфор ма ці йно-п рав ов ого обслу-
г ов у вання кор и ст увачів  біб лі отек на нині ш ньому  етапі й ого р оз витку ,  
р озглянути персп ективи  ц ієї діял ьн о сті.

В а жл и вим фактором форму вання  сучасної  віт чизняної  си стеми інфор-
м ац ійн о-прав ов ого забе зп еч е ння є інте нсивний  р оз в иток прав о тв о рення 
в Укра їні. Отж е,  с ф ормувалася потреба в  уз аг аль ненні  ак ту аль них 
 а сп ек тів віт ч из н яної прак тики п равотв ор чої  діяль н ості, акуму лю в анні 
й адапту ванні про в ідного  за ру бі жного  дос віду  правот во рчості, р о зв итку 
 з ак онотвор чої  д іяль ності з у ра ху ва нням  о соб ли в остей і  пе рсп ек тив с ус-
п іл ьного р озвитку з  в икорис та нням  п от е нціалу бібл іотек .  Пр и родно, 
що  при  нинішніх  те мпах сусп іль ного роз ви тку така діяль н ість осо бл иво 
пот ре бує о п е ративног о ,  кв аліфікованого біб лі о течно-інфо рм ац ій ного 
супр о воду.  А на ліз практи чної р об оти бібл іо тек на  основі в и користання 
електро нних  інф ормацій них техноло гій під тве рджує  еф ек тивні сть такого 
с п ів р об і тництва з пра вн и ками. При цьому тенденція до консолідації 
юридичних бібліотек та інших соціально-комунікаційних структур 
у створенні інформаційних порталів та ресурсів обіцяє подальше під-
вищення ефективності системи інформаційного забез пе чення пра во вих 
наук.

Роз ши рення запи тів на пра вову інфор ма цію в загаль но сус піль ному 
масш табі обу мо вило необ хід ність об’єд нання пра во вих інфор ма цій них 
ресур сів на рівні утво рення про фе сій них об’єд нань, орі єн то ва них 
на кор по ра тивну вза є мо дію. Така тен ден ція в орга ні за ції біб лі о теч ної 
діяль ності під ви щує рівень і якість інфор ма цій ного спів ро біт ництва, 
кому ні ка цій них обмі нів у сфері пра воз навства та пра во за сто су вання. 
В Укра їні в про цесі роз витку демок ра тич ного сус піль ства зрос тає пот реба 
у вивченні та осво єнні дос віду пра во вої прак тики пере до вих демок ра тій 
Заходу, фор му вання від по від них демок ра тич ному про цесу прак тик пра -
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во вої кому ні ка ції, засно ва них на соці аль ному й осо бис тіс ному пар т-
нерстві. Пара лельно набу ва ють акту аль ності питання інтег ра ції віт чиз-
ня них біб лі о тек у сфері пра во вого інфор му вання в між на род ний со-
ці ально-ко му ні ка цій ний простір.

На основі ана лізу нау ко вої літе ра тури можна стве р джу вати, що тен-
 ден ції до роз ши рення сфери пра во вого інфор му вання пов’я зані з пере -
хо дом до сучас ної ста дії роз витку сус піль ства, що харак те ри зу ється 
стрім ким поши рен ням тех но ло гій та соці аль них інно ва цій, які вивели 
на новий рівень роз в’я зання про блем вза є мо дії дер жави та сус піль ства 
з актив ним вико рис тан ням засо бів масо вої кому ні ка цій.

Пи тання перет во рення біб лі о тек на інфор ма ційні центри, аку му ля ції 
ними соці ально зна чу щих баз даних, роз ши рення участі в соці о куль-
тур них про це сах сучас ності були у фокусі дос лі джень, від обра же них 
у біб лі о те коз нав чих пра цях. Загальні тео ре тичні питання діяль ності 
біб лі о тек, зок рема в кон тексті роз витку соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій, під ви щення ефек тив ності їх функ ці о ну вання в загаль но-
сус піль ному вимірі зна хо дили своє від обра ження в пра цях таких віт чиз-
ня них нау ков ців, як Т. Вилег жа ніна [1], В. Горо вий [2, 3], І. Дави дова [4], 
Л. Дуб ро віна [5], О. Они щенко [6], М. Сло бо дя ник [7], Г. Шема єва [8], 
А. Чачко [9] та ін., які пов’я зу ють інфор ма ти за цію укра ї нсь кого сус -
піль ства та роз ви ток у цьому кон тексті діяль ності сис теми біб лі о теч них 
уста нов Укра їни з поси лен ням пред став лення наці о наль ного інфор ма-
цій ного потен ці алу в гло баль ному інфор ма цій ному просторі.

На про бле мах роз ши рення діяль ності біб лі о тек, зок рема акти ві-
за ції інфор ма цій ного забез пе чення сус піль них, полі тич них, пра во вих 
та освіт ніх про це сів, акцен ту ють увагу такі дос лід ники, як О. Васюк 
[10], Т. Гран чак [11], Н. Іва нова [12], О. Мар’їна [13], Ю. Пас мор [14], 
Ю. Поло вин чак [15]. Пору шу ва лися питання особ ли вос тей роботи 
зару біж них біб лі о тек у забез пе ченні дос тупу до пра во вої інфор ма ції 
з різ них дже рел. Питання кор по ра тив ної вза є мо дії біб лі о тек роз гля да лися 
в пра цях В. Паш ко вої [16], В. Попика [17].

Для роз криття зна чення інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання 
біб лі о тек, а також функ ці о ну вання юри дич них біб лі о тек у захід ному 
світі важ ли вими є висновки зару біж них авто рів у пра цях, при свя че них 
юри дич ній біб лі о теч ній справі. Про це писали Е. Айкок [18], Р. Бал лесте 
[19], Л. Селвyн [20], М. Гар мон [21], Л. Адамс [22], Е. Кроскі [23] та ін.

Сьо годні прак тика біб лі о теч ної роботи обу мов лює необ хід ність 
виді лення інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання як окре мого спе ци-
фіч ного напряму роботи біб лі о тек, що від по відно до запи тів сус піль ної 
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ево лю ції пере бу ває в про цесі роз витку, пот ре бує ана лізу змін, які в цьому 
про цесі від бу ва ються, визна чення опти маль них шля хів подаль шого 
його вдос ко на лення. Ос нову інфор ма ційно-пра во вого обслу го вування 
ста но вить без по се ре д ньо пра вове інфор му вання, яке є про це сом, у ре-
зуль таті якого корис ту вачі різ них кате го рій отри му ють запи ту вану 
інфор ма цію пра во вого змісту. Ефек тив ність цього про цесу зале жить від 
вивчення та ана лізу інфор ма ційно-пра во вих пот реб корис ту ва чів і якості 
ресурс ного забез пе чення, тобто зміс то вого та видо вого складу фон дів, 
інфор ма цій них пос луг і про дук тів біб лі о теки.

Отже, інфор ма ційно-пра вове обслу го ву вання корис ту ва чів можна 
роз гля дати як цілесп ря мо вану та сис те ма тичну діяль ність біб лі о теки 
або струк тур ного під роз ділу, що пред став ляє собою сукуп ність напря мів 
і від по відно до них форм задо во лення запи тів корис ту ва чів на різні види 
пра во вої та суміж ної за зміс том інфор ма ції через над ання роз га лу же ного 
ком плексу біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг з вико рис тан ням сучас них 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій.

Ефек тивні напрями і від по відно до них форми здійс нення інфор ма-
ційно-пра во вого обслу го ву вання зумов лені як актив ністю тра ди цій ної 
біб лі о теч ної роботи, так і сис тем ністю пред став лення її в інфор ма-
цій ному прос торі за допо мо гою роз витку дис тан цій них тех но ло гій, 
акту аль ним напов нен ням веб сай тів, що сьо годні є невід’єм ною час ти ною 
сис теми біб лі о теч ної роботи.

Ос но вою біб лі о теч ного інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання 
є сукуп ність дій з фор му вання, обробки, над ання дос тупу до якіс ної, 
акту аль ної інфор ма ції з різ них дже рел від по відно до пот реб корис ту-
ва чів. Поши рення пра во вих знань біб лі о теч ними уста но вами є сис -
тем ним про це сом, з вико рис тан ням усього асор ти менту наяв них форм 
інфор ма цій ного та ана лі тич ного обслу го ву вання корис ту ва чів, орі єн то-
ва них від по відно до їхніх спе ци фіч них запи тів. Вивчення рівня пра во вої 
поін фор мо ва ності сус піль ства дає мож ли вість біб лі о теч ним уста но вам 
про гно зу вати запити на цей вид інфор ма ції і пра цю вати на упе ре дження.

Ін фор ма ційно-ко му ні ка ційне поле у сфері пра во вого інфор му вання 
міс тить роз га лу же ний спектр інфор ма цій них ресур сів та напря мів діяль-
ності у сфері пра вого інфор му вання, які мають різ ний сту пінь їх інтег-
ро ва ності в кому ні ка ційну сис тему сус піль ства, різ няться за сво їми 
цілями й при зна чен ням. Ідеться про участь віт чиз ня них біб лі о тек 
у сис тем них (дер жав них, регі о наль них, гран то вих чи змі ша них) про єк-
тах, що об’єд ну ють діяль ність бага тьох біб лі о тек та орга нів влади, 
гро мадсь ких і між ві дом чих орга ні за цій. По ши рення набу ває прак тика 
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кон суль та цій ної роботи поряд з без по се ред нім обслу го ву ван ням корис-
ту ва чів інфор ма цією пра во вого харак теру, коли біб лі о тека висту пає 
плат фор мою, а від по від ний її під роз діл – орга ні за то ром і кура то ром 
про єк тів зі ство рення та функ ці о ну вання гро мадсь ких юри дич них 
при йма лень на базі біб лі о тек, де кон суль ту вання здійс ню ють про фе-
сійні юристи на гро мадсь ких заса дах. Успіш ною є участь біб лі о тек 
у масш таб них про єк тах, спря мо ва них на під ви щення пра во вої куль тури 
й забез пе чення прав гро ма дян, що їх реа лі зу ють між на родні орга ні за ції 
та органи влади різ них рівнів.

Ана ліз цієї діяль ності дає змогу гово рити про те, що сучасна біб лі о тека 
в про цесі вза є мо дії з іншими соці аль ними інсти ту тами, що від по ві да ють 
за інфор ма ційно-пра вове забез пе чення, роз га лу жує гори зон тальні мере жеві 
зв’язки та роз ши рює коло своїх пос луг у сфері пра во вого інфор му вання, 
здійс ню ючи під го товку й про ве дення ефек тив ної кому ні ка ції з учас ни ками 
пра во вих процесів. Тобто, ство рю ючи інфор ма ційне середо вище пра во вого 
забез пе чення гро ма дян, засто со ву ючи сис темну сукуп ність інфор ма ційно-
ана лі тич них засо бів пред став лення інфор ма цій них ресур сів, необ хід них 
для сучас ного роз витку, біб лі о тека здійс нює важ ли вий вне сок у соці аль ний 
роз ви ток сус піль ства, сти му льо ва ний транс фор ма цій ними про це сами 
пост ін дуст рі аль ного роз витку. У про цесі роз ши рення внут ріш ніх і зов ніш ніх 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них зв’яз ків біб лі о теки важ ливу роль від іг рає 
нала го дження соці аль ного пар т нерства, що харак те ри зу ється бага то рів не-
вістю, від кри тістю, загаль но до ступ ністю та широ ко масш таб ністю.

У про цесі орга ні за ції інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання в діяль-
ності віт чиз ня них біб лі о тек з ура ху ван ням транс фор ма ції соці аль них 
і тех но ло гіч них умов перс пек тив ним вба ча ється поєд нання тра ди цій них 
для біб лі о тек функ цій з функ ці ями галу зе вих інфор ма цій них центрів, 
роз ви ва ючи в такий спо сіб інфор ма ційно-пра вове обслу го ву вання корис-
ту ва чів як сучас ний зміс то вий напрям своєї діяль ності. Інтег ра ційна роль 
таких інфор ма цій них центрів дасть змогу поліп шити якість обслу го ву-
вання корис ту ва чів у режимі від да ле ного дос тупу за умови актив ного 
вико рис тання елект рон них тех но ло гій у про цесі орга ні за ції дос тупу 
до струк ту ро ва ної пра во вої інфор ма ції.

Важ ли вим напря мом роз витку інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву-
 вання в діяль ності біб лі о тек є поси лення ана лі тич них функ цій, 
що обу мов лює роз ши рення роботи щодо забез пе чення пра вот вор чого 
про цесу орга нів дер жав ної влади різ них рів нів, інфор ма ційно-ана лі-
тич ного супро воду еко но міч них, полі тич них, пра во вих та інших про це-
сів. Інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність біб лі о тек набу ває додат ко вого 
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зна чення, зок рема і через дифе рен ці а цією корис ту ва чів і з ура ху ван ням 
їх вимог вико рис тання від по від них мето дів пере робки й над ання інфор-
ма ції, осво єння нових соці аль них та інфор ма цій них тех но ло гій, ство рення 
нових видів інфор ма цій ного продукту.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні струк тури ство рю ють новий спе ци фіч ний 
інте лек ту аль ний інфор ма ційно-ана лі тич ний про дукт, який дає осмис-
лення тен ден ціям, що вини ка ють у сус піль стві та його під сис те мах, 
і реко мен да ції для вті лення остан ніх у прак тичну діяль ність для нала го-
дження про цесу сус піль ної вза є мо дії в пра во вій кому ні ка ції із залу чен ням 
різ них під хо дів для забез пе чення зво рот ного зв’язку між суб’єк том права 
та зако но дав цем. Саме через активне впро ва дження в цей про цес ана лі-
тич ної скла до вої інфор ма цій ний супро від пра во вої кому ні ка ції, здійс ню-
ва ний біб лі о те ками, набу ває своєї зна чу щості.

Ще один ваго мий та важ ли вий напрям роз витку інфор ма ційно-пра-
во вого обслу го ву вання – це роз ши рення біб лі о те кою, як важ ли вою 
скла до вою масо вої кому ні ка ції, ефек тив ної спів праці та пар т нерсь ких 
від но син (з гро ма дя нами, гро мадсь кими орга ні за ці ями, управ лінсь кими 
струк ту рами всіх рів нів, між на род ними орга ні за ці ями тощо) в кон тексті 
поши рення пра во вих знань і нави чок, під ви щення ефек тив ності зво рот -
ного зв’язку між орга нами влади та гро ма дя нами; роз ши рення кана лів 
поши рення інфор ма ції. Роз ви ток біб лі о теч ної спів праці, участь у між на-
род них біб лі о теч них і куль тур них про єк тах у сфері пра во вого інфор-
му вання, у тому числі на основі нових форм та мето дів про фе сій ної 
біб лі о теч ної діяль ності, дає нові інстру менти під тримки ефек тив ного 
функ ці о ну вання сис теми без пе рерв ної інфор ма ційно-пра во вої під тримки 
сус піль ства.

Ак ту аль ним завдан ням сьо го дення є впро ва дження, спи ра ю чись на зару -
біж ний дос від юри дич ної біб лі о теч ної справи, нових форм інфор ма ційно-
пра во вого обслу го ву вання (аж до ство рення окре мих біб лі о теч них струк-
тур, орі єн то ва них на роботу з пра во вою інфор ма ці єю) та вико рис тання 
ефек тив них засо бів по пуля ри за ції цього напряму біб лі о теч ної діяль ності 
як серед корис ту ва чів, так і про фе сій ної біб лі о теч ної спіль ноти.

На рівні сучас них вимог, цілей і завдань опе ра тив ного отри мання 
екс пертно-пра во вої інфор ма ції вкрай важ ли вою є інфор ма ційна під тримка 
діяль ності інди ві ду аль них і колек тив них суб’єк тів. Це сприяє здійс ненню 
належ ної інфор ма цій ної вза є мо дії в пра во вій сфері дер жав них орга нів, 
юри дич них і фізич них осіб для забез пе чення ефек тив ної управ лінсь кої, 
пра вот вор чої та пра во за сто сов чої діяль ності. У цьому кон тексті біб лі о теки 
з їхнім коло саль ним дос ві дом задо во лення інфор ма цій них пот реб соці уму 
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мають коор ди ну вати праг нення корис ту ва чів отри мати необ хідну інфор-
ма цію. Висока резуль та тив ність у цій сфері може бути досяг нута за умови 
вико рис тання кра щих при кла дів закор дон ного дос віду, залу чення нових 
людей, іні ці а тив, кад рів та нових тех но ло гій.

Отже, акту альні про блеми роз бу дови демок ра тич ного сус піль ства 
в Укра їні, фор му вання пра во вої дер жави в умо вах роз витку інфор-
ма цій ного сус піль ства акти ві зу вали масш табні соці альні про цеси, 
під ви щили сус піль ний запит на орга ні за цію та роз ви ток інфор ма ційно-
пра во вого обслу го ву вання віт чиз ня них біб лі о тек, онов лення їхньої діяль-
ності на основі нових кому ні ка цій них тех но ло гій з ура ху ван ням необ хід-
ності реа лі за ції стра те гіч них завдань сус піль ного роз витку, забез пе чення 
широ кого дос тупу гро ма дян до сучас ної пра во вої інфор ма ції. Пояс ню-
ється це тим, що діяль ність такого інтег ра тив ного соці аль ного інсти туту, 
як біб лі о тека визна ча ється про це сом кому ні ка тив ного впливу, пов’я-
за ного, серед іншого, із задо во лен ням інфор ма ційно-пра во вих пот реб, 
що від по ві да ють ево лю ції сус піль ства.
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Improvement of Information and Legal Services for Library Users in the System 
of Strategic Communications

The article deals with the peculiarities of the process of development of infor-
mational and legal services in the activity of library as a modern social and 
communication center. The study has established that the role of the mod-
ern library in the process of legal informing is resulted from the development 



116

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

of informatization and current tasks of democratic processes in Ukraine. Library 
makes an important contribution to the development of society, which is stimu-
lated by the transformational processes of post-industrial development by crea-
ting an information environment of legal support, using a systematic set of information-
analytical means of presenting information resources. Establishment of social part-
nership, which is characterized by multilevel, openness, accessibility and large-scale 
is very important in the process of expanding library internal and external information 
and communication links.

The provision of information and legal services in the activities of Ukrainian libra-
ries, taking into account the transformation of social and technological conditions, 
a combination of traditional library functions with the functions of industry informa-
tion centers is promising way to develop modern library.

The integration activity of library as such an information centers will improve the 
quality of customer service in the mode of remote access, provided the active use 
of electronic technologies to perform their functions in the process of organizing access 
to structured legal information. The practice of information and legal services library 
may off er to users is described. The role of libraries interaction for debugging and 
improving the effi  ciency of users information and legal services is substantiated.

Prospects for the development of information and legal services in libraries activi-
ties have been determined in the conditions of increasing demand for legal informa-
tion in the process of development of social information communications system and 
a strong need to solve the socially important problem in the effi  cient use of information 
resources.

Keywords: library, information and legal services, legal informing, legal information.


